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Giải thưởng 
Thuế châu Á – Thái Bình Dương 2023
Tạp chí Thuế Quốc tế

Chúng tôi vui mừng thông báo rằng Deloitte Việt Nam đã được trao hai giải thưởng danh giá 
“Vietnam Tax Firm of the Year” và “Vietnam Transfer Pricing Firm of the Year” tại Giải 
thưởng Thuế châu Á – Thái Bình Dương 2023 của Tạp chí Thuế Quốc tế diễn ra tại Luân Đôn 
vào ngày 27 tháng 9 năm 2023. Đây là năm thứ ba liên tiếp chúng tôi được vinh danh 
“Vietnam Tax Firm of the Year” – Công ty tư vấn thuế xuất sắc của năm. Giải thưởng là minh 
chứng cho quá trình nỗ lực không ngừng của đội ngũ chúng tôi cũng như các cam kết về kiến 
tạo giá trị.

Tại Deloitte, chúng tôi luôn cố gắng mang đến cho quý khách hàng chất lượng dịch vụ và 
chuyên môn cao nhất. Giải thưởng này là sự ghi nhận đối với các cống hiến của chúng tôi 
trong việc hỗ trợ quý khách hàng xử lý các vấn đề thuế phức tạp một cách tự tin hơn với các 
kết quả xuất sắc.

Chúng tôi xin gửi lời cảm ơn chân thành đến quý khách hàng vì sự tin tưởng và ủng hộ cho 
dịch vụ của Deloitte Việt Nam. Chúng tôi đạt được thành tựu đáng chú ý này chính nhờ vào 
sự tin tưởng và hài lòng của quý khách hàng. Deloitte Việt Nam rất vinh dự khi được chọn làm 
đối tác tư vấn thuế đáng tin cậy của doanh nghiệp và chúng tôi cam kết tiếp tục đồng hành 
cùng sự phát triển của doanh nghiệp trong những năm tới.

Để biết thêm thông tin về Deloitte Việt Nam và các dịch vụ thuế chúng tôi cung cấp, vui lòng 
truy cập trang web của chúng tôi hoặc liên hệ trực tiếp với văn phòng của chúng tôi.
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Tiêu điểm trong ấn phẩm

Thuế Gián thu

• Chính sách thuế GTGT áp dụng cho hàng hóa bán
cho doanh nghiệp chế xuất

• Người bán lập hóa đơn điều chỉnh hoặc thay thế 
khi người mua trả lại hàng hóa do không đạt tiêu 
chuẩn

• Hàng hóa, dịch vụ mẫu cho khách hàng dùng thử
miễn phí

• Xác định kỳ tính thuế áp dụng ưu đãi thuế TNDN

• Ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp sản 
xuất phần mềm

• Ưu đãi thuế TNDN đối với dự án ứng dụng công 
nghệ cao

Thuế Thu nhập doanh nghiệp

• Quyết định về việc công bố thủ tục hành chính 
được thay thế và bị bãi bỏ trong lĩnh vực hải quan 
thuộc phạm vi chức năng quản lý của Bộ Tài chính

• Điều kiện kiểm tra, giám sát đối với kho thuê ngoài
của doanh nghiệp chế xuất

• Thuế GTGT đối với mặt hàng kim loại và sản phẩm
từ kim loại đúc sẵn

• Thuế GTGT hàng nhập khẩu đối với thiết bị điện tử
chuyên dùng

• Thuế GTGT đối với mặt hàng sản phẩm hóa chất và 
hóa chất cơ bản

• Thời hạn thực hiện thủ tục nhập khẩu tại chỗ

• Chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa trong
EVFTA

• Hồ sơ hải quan khi doanh nghiệp chế xuất bán hàng 
vào nội địa

Thương mại & Hải quan

Thuế Thu nhập cá nhân

• Kê khai và nộp thuế TNCN đối với chi nhánh hạch
toán phụ thuộc khác tỉnh

• Kê khai và nộp thuế TNCN từ nhận thừa kế chứng
khoán

• Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với tiền cước vận 
chuyển thanh toán trực tiếp cho hãng tàu nước 
ngoài

• Nghĩa vụ thuế của Nhà thầu nước ngoài đối với 
hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực thương 
mại điện tử và đặt phòng tại Việt Nam

Thuế Nhà thầu nước ngoài
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Thuế Thu nhập doanh nghiệp
Văn bản hướng dẫn

Ưu đãi thuế TNDN đối với dự án ứng dụng 
công nghệ cao

Công ty đang hưởng ưu đãi thuế TNDN hoặc đã 
hưởng hết ưu đãi về thuế TNDN, được cấp giấy 
chứng nhận dự án ứng dụng công nghệ cao thì ưu 
đãi về thuế TNDN của công ty được xác định bằng 
mức ưu đãi áp dụng cho dự án ứng dụng công 
nghệ cao trừ đi thời gian công ty đã hoặc đang 
được hưởng ưu đãi thuế TNDN trước đó (cả về 
thuế suất và thời gian miễn, giảm nếu có).

(Công văn số 2879/TCT-CS ngày 12/07/2023 ban 
hành bởi Tổng cục Thuế)

Xác định kỳ tính thuế áp dụng ưu đãi thuế 
TNDN

Theo quy định của pháp luật thuế TNDN thì thời 
gian miễn, giảm thuế đối với dự án đầu tư mở 
rộng được tính từ năm dự án đầu tư mở rộng 
hoàn thành đưa vào sản xuất, kinh doanh có thu 
nhập. Việc lựa chọn hưởng ưu đãi đối với trường 
hợp kỳ tính thuế đầu tiên không đủ 12 tháng chỉ 
áp dụng đối với dự án đầu tư mới. 

(Công văn số 3277/TCT-CS ngày 02/08/2023 ban 
hành bởi Tổng cục Thuế)

Ưu đãi thuế TNDN đối với doanh nghiệp 
sản xuất phần mềm

Công ty sản xuất sản phẩm phần mềm nhưng 
không có giấy chứng nhận đầu tư đối với dự án 
sản xuất sản phẩm phần mềm thì công ty không 
được áp dụng ưu đãi thuế TNDN đối với dự án 
đầu tư mới.

(Công văn số 52180/CTHN-TTHT ngày 
19/07/2023 ban hành bởi Cục Thuế TP. Hà Nội)
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Thuế Gián thu
Văn bản hướng dẫn

Hàng hóa, dịch vụ mẫu cho khách hàng dùng
thử miễn phí

Trường hợp nhà cung cấp đưa hàng hóa và/ hoặc 
cung ứng dịch vụ mẫu để khách hàng dùng thử, 
không thu tiền khách hàng, thực hiện theo pháp 
luật về thương mại đối với hoạt động khuyến mãi 
thì khi xuất hàng công ty phải lập hóa đơn. Trên 
hóa đơn của nhà cung cấp ghi tên và số lượng 
hàng hóa, ghi rõ là hàng hóa xuất khuyến mại, 
làm hàng mẫu,… giá tính thuế GTGT được xác 
định bằng 0.

Nếu việc cung ứng hàng hóa và/ hoặc dịch vụ 
mẫu không được thực hiện theo pháp luật về 
thương mại, nhà cung cấp phải lập hóa đơn kê 
khai, tính nộp thuế GTGT như bán hàng hóa 
thông thường.

Trường hợp nhà cung cấp xuất khẩu hàng mẫu ra 
nước ngoài, nếu đáp ứng đầy đủ điều kiện về 
hàng hóa, dịch vụ xuất khẩu, các mặt hàng và dịch 
vụ này có thể áp dụng thuế suất thuế GTGT là 0%.

(Công văn số 20792/CTBDU-TTHT ngày 
29/08/2023 ban hành bởi Cục Thuế tỉnh Bình 
Dương)

Chính sách thuế GTGT áp dụng cho hàng
hóa bán cho doanh nghiệp chế xuất

Hàng hóa bán cho doanh nghiệp chế xuất 
(“DNCX”) được áp dụng thuế suất 0% nếu đáp 
ứng các điều kiện theo quy định.

(Công văn số 3435/TCT-CS ngày 09/08/2023 ban 
hành bởi Tổng cục Thuế)

Người bán lập hóa đơn điều chỉnh hoặc 
thay thế khi người mua trả lại hàng hóa do 
không đạt tiêu chuẩn

Trường hợp người mua trả lại hàng hóa do 
không đạt tiêu chuẩn cho nhà cung cấp thì nhà 
cung cấp lập hóa đơn hoàn trả hàng hóa để điều 
chỉnh giảm hoặc thay thế hóa đơn đã lập. 

Nhà cung cấp phải có thỏa thuận ghi rõ hàng bán 
trả lại theo quy định tại khoản 1, Điều 4 và điểm 
b khoản 2, Điều 19, Nghị định số 123/2020/NĐ-
CP. 

(Công văn số 19553/CTBDU-TTHT ngày 
15/08/2023 ban hành bởi Cục Thuế tỉnh Bình 
Dương)
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Thuế Thu nhập cá nhân
Văn bản hướng dẫn

Kê khai và nộp thuế TNCN từ nhận thừa kế
chứng khoán

Trường hợp cá nhân không cư trú có thu nhập từ 
thừa kế chứng khoán thì cá nhân trực tiếp khai 
thuế theo từng lần phát sinh.

Trường hợp cá nhân sử dụng dịch vụ làm thủ tục 
về thuế của Đại lý thuế thì thực hiện kê khai đầy 
đủ các chỉ tiêu thông tin về Đại lý thuế (như mã số 
thuế, số hợp đồng Đại lý thuế).

(Công văn số 61194/CTHN-TTHT ngày 
21/08/2023 ban hành bởi Cục Thuế TP. Hà Nội)

Kê khai và nộp thuế TNCN đối với chi 
nhánh hạch toán phụ thuộc khác tỉnh

Trường hợp tiền lương tiền công của người lao 
động làm việc tại chi nhánh do công ty (Trụ sở 
chính) chi trả thì công ty (Trụ sở chính) có trách 
nhiệm:

• Thực hiện khấu trừ thuế TNCN đối với thu 
nhập từ tiền lương, tiền công theo quy định;

• Nộp hồ sơ khai thuế (mẫu số 05/KK-TNCN), 
phụ lục bảng xác định số thuế TNCN phải nộp 
cho các địa phương (mẫu 05-1/PBT-KK-TNCN) 
cho cơ quan thuế quản lý trực tiếp trụ sở 
chính. 

• Nộp thuế TNCN đối với thu nhập từ tiền 
lương, tiền công vào ngân sách nhà nước cho 
từng tỉnh nơi người lao động làm việc.

(Công văn số 59245/CTHN-TTHT ngày
15/08/2023 ban hành bởi Cục Thuế TP. Hà Nội)
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Thuế Nhà thầu nước ngoài
Văn bản hướng dẫn

Nghĩa vụ thuế của Nhà thầu nước ngoài đối 
với hoạt động kinh doanh trong lĩnh vực 
thương mại điện tử và đặt phòng tại Việt 
Nam

Cơ sở lưu trú nhận tiền trực tiếp từ khách hàng 
thuê phòng và trả tiền hoa hồng môi giới đặt 
phòng cho NTNN có trách nhiệm kê khai, khấu trừ 
và nộp thuế thay cho NTNN.

Trường hợp khách hàng thuê phòng trả tiền trực 
tiếp cho NTNN, sau đó NTNN chuyển tiền phòng 
cho cơ sở lưu trú và giữ lại tiền hoa hồng được 
hưởng thì cơ sở lưu trú vẫn có trách nhiệm kê 
khai và nộp thuế nhà thầu thay NTNN, thậm chí 
cả khi không có thỏa thuận nào giữa cơ sở lưu trú 
và NTNN.

(Công văn số 5934/CTBRV-TTHT ngày 07/09/2023 
ban hành bởi Cục thuế tỉnh Bà Rịa – Vũng Tàu)

Thuế Nhà thầu nước ngoài đối với tiền 
cước vận chuyển thanh toán trực tiếp cho 
hãng tàu nước ngoài

Trường hợp công ty trực tiếp thanh toán tiền 
cước vận chuyển hàng hóa từ Việt Nam đi nước 
ngoài cho hãng vận tải nước ngoài, mà hãng vận 
tải nước ngoài này không thực hiện đăng ký 
thuế, khai thuế, nộp thuế tại Việt Nam theo quy 
định thì Công ty có nghĩa vụ kê khai, khấu trừ và 
nộp thuế thay cho hãng vận tải nước ngoài số 
thuế phải nộp theo quy định.

Đơn vị làm đại lý tàu biển không phải là đối 
tượng trực tiếp thanh toán tiền cước vận 
chuyển cho hãng vận tải nước ngoài nên không 
phải là đối tượng có nghĩa vụ kê khai, khấu trừ 
và nộp thuế Nhà thầu nước ngoài (“NTNN”) thay 
cho hãng vận tải nước ngoài.

(Công văn số 6393/CTQNA-TTHT ngày 
31/08/2023 ban hành bởi Cục thuế tỉnh Quảng 
Nam)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản mới

• Bãi bỏ nội dung các thủ tục hành chính nêu 
trên, được công bố tại Quyết định số 671/QĐ-
BTC ngày 24/04/2020 và Quyết định số 
2770/QĐ-TCHQ ngày 25/12/2015.

Quyết định có hiệu lực thi hành kể từ ngày
10/08/2023.

(Quyết định số 1722/QĐ-BTC ngày 10/08/2023 
ban hành bởi Bộ Tài chính)

Quyết định về việc công bố thủ tục hành 
chính được thay thế và bị bãi bỏ trong lĩnh 
vực hải quan thuộc phạm vi chức năng 
quản lý của Bộ Tài chính

Ngày 10/08/2023, Bộ Tài chính đã ban hành
Quyết định số 1722/QĐ-BTC nhằm:

• Thay mới 02 thủ tục hành chính về xuất xứ 
hàng hóa theo quy định tại Thông tư số 
33/2023/TT-BTC ngày 31/05/2023, gồm:

✓ Kiểm tra và xác định trước xuất xứ 
hàng hóa xuất khẩu, nhập khẩu; và

✓ Trừ lùi Giấy chứng nhận xuất xứ hàng 
hóa.

• Bãi bỏ 04 thủ tục hành chính theo quy định 
tại Thông tư số 33/2023/TT-BTC ngày 
31/05/2023, và Thông tư số 79/2022/TT-BTC 
ngày 30/12/2022 bao gồm:

✓ Thủ tục kiểm tra và xác định xuất xứ 
hàng hóa xuất khẩu;

✓ Thủ tục kiểm tra và xác định xuất xứ 
hàng hóa nhập khẩu;

✓ Thủ tục nhập khẩu xe ô tô, xe mô tô 
đã qua sử dụng theo chế độ tài sản di 
chuyển của người Việt Nam định cư ở 
nước ngoài đã hoàn tất thủ tục đăng 
ký thường trú tại Việt Nam; và

✓ Thủ tục kê khai, nộp thuế xe ô tô, xe 
mô tô khi chuyển nhượng của người 
Việt Nam định cư ở nước ngoài được 
phép hồi hương.
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

• Trường hợp kho cho DNCX thuê không cần 
thiết phải có vách ngăn giữa hàng hóa của các 
DNCX lưu giữ tại kho nếu thỏa mãn các điều 
kiện: 

✓ Có hàng rào cứng bao quanh, ngăn 
cách với khu vực bên ngoài;

✓ Hàng hóa gửi kho chỉ bao gồm hàng 
hóa của các DNCX. Trong trường hợp 
có hàng hóa của doanh nghiệp thường 
trong kho thì phải có hàng rào ngăn 
cách;

✓ Hàng hóa lưu giữ trong kho của các 
DNCX đảm bảo tách biệt, có camera 
giám sát liên tục 24/24, đáp ứng yêu 
cầu kiểm tra, giám sát hải quan; và

✓ Có cơ chế quản lý đối với hàng hóa của 
từng DNCX khi đưa vào, đưa ra và lưu 
giữ tại kho, cung cấp thông tin khi có 
yêu cầu, và phối hợp với cơ quan Hải 
quan để thực hiện kiểm tra khi có dấu 
hiệu nghi vấn.

(Công văn số 4040/TCHQ-GSQL ngày 02/08/2023 
ban hành bởi Tổng cục Hải quan)

Điều kiện kiểm tra, giám sát đối với kho
thuê ngoài của doanh nghiệp chế xuất

Ngày 02/08/2023, Tổng cục Hải quan đã ban 
hành công văn số 4040/TCHQ-GSQL về điều kiện 
kiểm tra, giám sát đối với kho thuê ngoài của 
DNCX. Tổng hợp như sau:

• Trường hợp không có đủ mặt bằng để bố trí 
kho lưu giữ hàng hóa phục vụ hoạt động chế 
xuất của DNCX trong khu chế xuất, DNCX 
được thuê mặt bằng ngoài khu công nghiệp, 
khu kinh tế với điều kiện mặt bằng thuê: 

✓ Có tường rào cứng bao quanh, ngăn 
cách với khu vực bên ngoài; và

✓ Có camera giám sát liên tục tại cửa 
ra, vào và cơ quan Hải quan được 
quyền tra cứu được hình ảnh khi cần 
thiết. 
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Thuế GTGT hàng nhập khẩu đối với thiết bị
điện tử chuyên dùng

Ngày 16/08/2023, Tổng cục Hải quan đã ban 
hành Công văn số 4262/TCHQ-TXNK về việc áp 
dụng thuế GTGT đối với thiết bị điện tử chuyên 
dùng nhập khẩu theo Nghị định 44. Tóm tắt như 
sau:

Theo quy định tại Nghị định số 71/2007/NĐ-CP 
ngày 3/5/2007 và Thông tư số 09/2013/TT-BTTTT 
ngày 8/4/2013, đưa ra định nghĩa về Thiết bị điện 
tử chuyên dùng như sau: 

“Thiết bị điện tử chuyên dùng là thiết bị điện tử 
sử dụng trong các chuyên ngành cụ thể. Thiết bị 
điện tử chuyên dùng bao gồm thiết bị đo lường, 
tự động hóa, trang thiết bị y tế, sinh học và các 
ngành khác”.

Theo đó, trường hợp hàng hóa nhập khẩu được 
xác định là thiết bị điện tử chuyên dùng thì thuộc 
mục IV, Phần B, Phụ lục III ban hành kèm theo 
Nghị định 44, và áp dụng thuế GTGT 10%.

Trường hợp có vướng mắc trong việc xác định 
mặt hàng nhập khẩu là thiết bị điện tử chuyên 
dùng để khai thuế GTGT, doanh nghiệp liên hệ với 
cơ quan chuyên ngành là Bộ Thông tin và Truyền 
thông để được hướng dẫn cụ thể.

(Công văn số 4262/TCHQ-TXNK ngày 16/08/2023 
ban hành bởi Tổng cục Hải quan)

Thuế GTGT đối với mặt hàng kim loại và sản
phẩm từ kim loại đúc sẵn

Ngày 16/08/2023, Tổng cục Hải quan đã ban 
hành Công văn số 4259/TCHQ-TXNK về việc áp 
dụng thuế GTGT đối với kim loại và sản phẩm từ 
kim loại đúc sẵn nhập khẩu theo Nghị định số 
44/2023/NĐ-CP ngày 30/06/2023 (“Nghị định 
44”).

Theo đó, trường hợp hàng hóa nhập khẩu được 
xác định là kim loại và sản phẩm từ kim loại đúc 
sẵn thì không thuộc đối tượng được giảm thuế 
GTGT theo quy định tại khoản 1, Điều 1, Nghị 
định 44. 

(Công văn số 4259/TCHQ-TXNK ngày 
16/08/2023 ban hành bởi Tổng cục Hải quan)

Thuế GTGT đối với mặt hàng sản phẩm hóa 
chất và hóa chất cơ bản

Ngày 16/08/2023, Tổng cục Hải quan đã ban 
hành Công văn số 4260/TCHQ-TXNK về việc áp 
dụng thuế GTGT đối với sản phẩm hóa chất và 
hóa chất cơ bản nhập khẩu theo Nghị định 44. 
Tóm tắt như sau:

• Sản phẩm hóa chất nhập khẩu không thuộc 
đối tượng được giảm thuế GTGT theo quy 
định tại Nghị định 44; tuy nhiên,

• Trường hợp hàng hóa nhập khẩu là hóa chất 
cơ bản thì được giảm thuế GTGT theo quy 
định tại Nghị định 44.

(Công văn số 4260/TCHQ-GSQL ngày 16/08/2023 
ban hành bởi Tổng cục Hải quan)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Chứng từ chứng nhận xuất xứ hàng hóa
trong EVFTA

Ngày 24/08/2023, Cục Giám sát Quản lý về Hải 
quan đã ban hành Công văn số 1354/GSQL-GQ4 
đưa ra hướng dẫn liên quan đến chứng từ chứng 
nhận xuất xứ hàng hóa trong EVFTA.

Theo thông báo của Hải quan châu Âu, Cơ quan 
Hải quan ngoài việc có thể kiểm tra mã số REX của 
nhà xuất khẩu, thời hạn hiệu lực của mã số REX, 
còn có thể xem được danh sách hàng hóa của nhà 
xuất khẩu, nếu nhà xuất khẩu đồng ý phổ biến 
thông tin này trên trang điện tử của Liên minh 
châu Âu. 

Có thể nhận thấy rằng danh sách hàng hóa của 
nhà xuất khẩu trên trang điện tử của Liên minh 
châu Âu chỉ có thể dùng để tham khảo.

Nếu hàng hóa không được liệt kê trên trang điện 
tử, nhưng Hải quan không có nghi ngờ về xuất xứ 
hàng hóa và nhà xuất khẩu có mã số REX thực 
hiện chứng nhận xuất xứ cho hàng hóa, thì đây 
không phải là lý do để từ chối chứng từ chứng 
nhận xuất xứ hàng hóa.

(Công văn số 1354/TCHQ-GQ4 ngày 24/08/2023 
ban hành bởi Cục Giám sát Quản lý về Hải quan)

Thời hạn thực hiện thủ tục nhập khẩu tại
chỗ

Ngày 18/8/2023, Tổng cục Hải quan đã ban hành 
Công văn số 4350/TCHQ-GSQL hướng dẫn về 
thời hạn thực hiện thủ tục nhập khẩu tại chỗ, cụ 
thể:

• “15 ngày kể từ ngày thông quan sản phẩm 
xuất khẩu tại chỗ” là thời hạn người xuất 
khẩu tại chỗ thông báo cho cơ quan Hải quan 
thông tin về việc hoàn thành thủ tục nhập 
khẩu tại chỗ, để được xem xét miễn thuế 
nhập khẩu đối với hàng hóa nhập khẩu để gia 
công, sản xuất xuất khẩu sản phẩm xuất khẩu 
tại chỗ;

• “15 ngày làm việc kể từ ngày thông quan 
hàng hóa xuất khẩu” là thời hạn người nhập 
khẩu tại chỗ phải hoàn thành thủ tục hải 
quan.

(Công văn số 4350/TCHQ-GSQL ngày 18/08/2023 
ban hành bởi Tổng Cục Hải quan)
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Thương mại & Hải quan
Văn bản hướng dẫn

Hồ sơ hải quan khi doanh nghiệp chế xuất
bán hàng vào nội địa

Ngày 30/08/2023, Vụ Pháp chế đã ban hành 
công văn số 524/PCT về hoàn tất hồ sơ hải quan 
khi DNCX bán hàng vào nội địa, cụ thể:

Trường hợp hàng hóa mua bán giữa doanh 
nghiệp nội địa và DNCX, hoặc doanh nghiệp 
trong khu phi thuế quan thì người khai hải quan 
sử dụng hoá đơn GTGT hoặc hoá đơn bán hàng 
thay cho hoá đơn thương mại.

Tuy nhiên, về thời điểm lập hóa đơn, Bộ Tài 
chính chưa có hướng dẫn riêng đối với trường 
hợp này, theo đó nội dung về hoá đơn thực hiện 
theo quy định tại Nghị định số 123/2020/NĐ-CP.

Do đó, Vụ pháp chế đề nghị Tổng cục Hải quan 
căn cứ quy định cụ thể về “thời điểm chuyển 
giao quyền sở hữu hoặc quyền sử dụng hàng hoá 
cho người mua” tại từng hợp đồng ký kết giữa 
doanh nghiệp nội địa và DNCX, doanh nghiệp 
trong khu phi thuế quan, để có hướng dẫn phù 
hợp với thực tế và đúng quy định của pháp luật.

(Công văn số 524/PCT ngày 30/08/2023 ban 
hành bởi Vụ pháp chế)
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